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ΟΡΙΜΟ ΣΟΤ ΣΡΕ 

Ωσ ςτρεσ, ορίηεται ο μθχανιςμόσ προετοιμαςίασ και αντίδραςθσ του
οργανιςμοφ για τθν προςταςία του ςε καταςτάςεισ κινδφνου, όπου
κινθτοποιοφνται όλα τα ςυςτιματα του, ζτςι ϊςτε να εξαςφαλιςτεί ι
αντιμετϊπιςθ τθσ απειλισ και κατ’ επζκταςθ θ επαναφορά του ςτθν
ομοιόςταςθ (Chrousos G.,1998).

Όπωσ οι μεγάλοι ζτςι και τα παιδιά το βιϊνουν ωσ ζνα δυςάρεςτο
ςυναίςκθμα ζνταςθσ που εκτόσ από τισ εςωτερικζσ διεργαςίεσ -εκκρίςεισ
ορμονϊν του ςτρεσ μζςω τθσ ενεργοποίθςθσ του άξονα HPA (υποκάλαμοσ-
υπόφυςθ – επινεφρίδια), ςυνοδεφεται και από εξωτερικά ςωματικά
φαινόμενα όπωσ ιδρϊτασ, τρόμοσ, πανικόσ και ταχυπαλμία.

Σα ςυμπτϊματα του ςτρεσ ςτα παιδιά είναι πολλαπλά και ποικίλα. Κανζνα
μεμονωμζνο ςφμπτωμα ωςτόςο, δεν είναι από μόνο του ενδεικτικό τθσ
απόκριςθσ ςτο ςτρεσ για το κάκε παιδί.

Σα ςυμπτϊματα που κυρίωσ αναφζρονται ςτισ ζρευνεσ που ζχουν διεξαχκεί,
μποροφν να χωριςτοφν ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ:



ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ  ΤΠΣΩΜΑΣΩΝ  ΣΡΕ

 Οργανικισ-νευρολογικισ φφςεωσ: Πονοκζφαλοι, δυςκολίεσ ςτθν κατάποςθ, ναυτίεσ, 
κρφοσ ιδρϊτασ, πόνοι ςτθν κοιλιά και το ςτομάχι, κόμποσ ςτο ςτομάχι πεταρίςματα, 
πόνοι ςτον αυχζνα, ςτθν πλάτθ ι ςτο ςτικοσ, ηαλάδεσ, χρόνια κόπωςθ, μυϊκοί 
ςπαςμοί, ςυχνοουρία, διαταραχζσ φπνου (ανιςυχοσ φπνοσ, αχπνίεσ, τρίξιμο των 
δοντιϊν), απϊλειεσ μνιμθσ, κρίςεισ πανικοφ, δυςκοιλιότθτα, διάρροια και κνθςμόσ 
(Brooks D., 2005∙ Voss D., 2006). 

 Νοθτικισ-ςυναιςκθματικισ φφςεωσ: Δυςκολία ςτθ ςυγκζντρωςθ και τθ μάκθςθ, 
ακεφιά και ζλλειψθ διάκεςθσ, ζνταςθ και εκνευριςμόσ, εναλλαγζσ διάκεςθσ και 
εμφάνιςθ φόβων (Voss D., 2006). 

 Εκδθλώςεισ ςυμπεριφοράσ: Ροπι προσ τα ατυχιματα, τελειομανία, ευερεκιςτότθτα 
και επικετικότθτα, απόςυρςθ και ντροπαλότθτα, απομόνωςθ, ζλλειψθ κινιτρων, 
υπερφαγία ι υποςιτιςμόσ, φυγι, ονειροπόλθςθ, ψζματα, ςχολικόσ εκφοβιςμόσ 
(bullying), κοπάνεσ, χαμθλι βακμολογία, κακϊσ και παρορμθτικζσ και καταςτροφικζσ 
ςυμπεριφορζσ (Brooks D., 2005∙ Voss D., 2006). 

 Ενδεχομζνωσ όλα τα παιδιά να εμφανίςουν κάποιο από αυτά τα ςυμπτϊματα κάποια 
ςτιγμι. Αν όμωσ εμφανίηονται πολλά από αυτά τα ςυμπτϊματα ταυτόχρονα, ι εάν 
αυτά τα ςυμπτϊματα παρουςιάηονται για μεγάλα χρονικά διαςτιματα (πάνω από 6 
μινεσ) και δθμιουργοφν προβλιματα ςτθν κακθμερινι λειτουργικότθτα και ςτθ 
ςυναιςκθματικι θρεμία του παιδιοφ, τότε μποροφν να κεωρθκοφν πακολογικά και 
επομζνωσ είναι αναγκαία θ αξιολόγθςθ τθσ αιτίασ τουσ, ϊςτε να αντιμετωπιςτεί 
ζγκαιρα τυχόν πρόβλθμα. 



ΣΡΕΟΓΟΝΟΙ  ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ

 Περιβαλλοντικοί παράγοντεσ ςτρεσ, ςχετίηονται με τον τόπο διαβίωςθσ π.χ. το 
αςτικό περιβάλλον, ιδίωσ αυτό των πυκνοκατοικθμζνων πόλεων, επιβαρφνει τθν 
υγεία των παιδιϊν και είναι βλαπτικό και για τθν ςυναιςκθματικι και 
ςυμπεριφοριςτικι τουσ ανάπτυξθ.

 Οικονομικοί παράγοντεσ ςτρεσ, οι οποίοι ςχετίηονται με τουσ πόρουσ διαβίωςθσ τθσ 
οικογζνειασ αλλά και τουσ πόρουσ του ευρφτερου περιβάλλοντοσ του παιδιοφ, 
κακϊσ και με τθν ικανοποίθςθ ι μθ των αναγκϊν του.

 Πολιτικοί και πολιτιςμικοί παράγοντεσ ςτρεσ,  διάφορα προβλιματα ψυχικισ 
υγείασ που εμφανίηουν τα παιδιά ςτισ εμπόλεμεσ χϊρεσ.  Σο μετατραυματικό  ςτρεσ  
που εκδθλϊνουν αυτά τα παιδιά ςυςχετίηεται με τθ βία, τθν ορφάνια και το φόβο 
τθσ απϊλειασ. 

 Γενικοί κοινωνικοί παράγοντεσ ςτρεσ: Εξαιρετικά ςθμαντικόσ κοινωνικόσ 
παράγοντασ ο οποίοσ ςυμβάλει ςτο ςτρεσ των παιδιϊν είναι θ κοινωνικι βία. 

 Οικογενειακοί

Οι διαταραγμζνεσ ςχζςεισ ανάμεςα ςτουσ γονείσ, οι ςυχνοί τςακωμοί και οι 
καυγάδεσ που τουσ οδθγοφν πολλζσ φορζσ ςε ςυμπεριφορζσ εκιςμοφ και εξάρτθςθσ, 
ςε βία, ι και ςε ςκλθρζσ ςωματικζσ τιμωρίεσ, ςυνεπάγονται τθν ανάπτυξθ ζντονων 
ςυναιςκθμάτων αναςφάλειασ και τθν εδραίωςθ χρόνιου ςτρεσ ςτα παιδιά. 
Επιπλζον, ςτο ςτρεσ των παιδιϊν ςυμβάλλουν με διαφορετικό τρόπο και οι χαλαρζσ 
χωρίσ όρια ςχζςεισ γονζων-παιδιϊν, θ ελλιπισ άςκθςθ φροντίδασ, θ ςυνεχισ 
εναλλαγι ρόλων μζςα ςτθν οικογζνεια, αλλά και θ ςυνεχισ μείωςθ του ποιοτικοφ 
χρόνου που οι γονείσ αφιερϊνουν ςτα παιδιά τουσ. 



χζςεισ με ςυνομθλίκουσ και ενιλικεσ:

 Οι οικογενειακζσ ςχζςεισ δεν είναι οι μοναδικζσ ςχζςεισ που αγχϊνουν τα παιδιά. 
Όλεσ οι κοινωνικζσ τουσ ςχζςεισ και αλλθλεπιδράςεισ, εμπεριζχουν προκλιςεισ οι 
οποίεσ τουσ επιτρζπουν ι όχι να επιτυγχάνουν ςυγκεκριμζνουσ κοινωνικοφσ 
ςτόχουσ, όπωσ το να είναι αρεςτά και αποδεκτά, να αποκτοφν και να διατθροφν 
φιλίεσ και να δομοφν εποικοδομθτικζσ ςχζςεισ με τουσ άλλουσ.  

 Οι ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι θ κοινωνικι επάρκεια επθρεάηει τθν ανάπτυξθ τθσ 
αυτοεκτίμθςθσ - θ ζλλειψθ τθσ οποίασ εντείνει το ςτρεσ-, τθ ςυναιςκθματικι 
ανάπτυξθ, αλλά ακόμθ και τισ ςχολικζσ επιδόςεισ των παιδιϊν. Μάλιςτα, ζχει φανεί 
ότι οι δυςκολίεσ ςτο ςχολείο (επίςθσ ςτρεςογόνοι παράγοντεσ), προκφπτουν από 3 
ζωσ 5 φορζσ περιςςότερο για παιδιά με κοινωνικι ανεπάρκεια  

 χολικό περιβάλλον: Σο ςχολείο αποτελεί ζναν ακόμθ ςτρεςογόνο παράγοντα για 
πολλά παιδιά. Σο ίδιο το εκπαιδευτικό ςφςτθμα, υποβάλει ςε ςτρεσ τα παιδιά 
εκείνα που παρουςιάηουν μακθςιακζσ δυςκολίεσ, μειωμζνεσ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ 
ι και ζλλειψθ κινιτρων, κακϊσ οι απαιτιςεισ του υπερβαίνουν πολλζσ φορζσ τισ 
ικανότθτεσ τουσ ι και τουσ πόρουσ που διακζτουν (Κουρμοφςθ Ν., 2012∙ Voss D., 
2006). θμαντικό παράγοντα ςτρεσ, αποτελεί και θ ςχολικι βία, τόςο με τθ μορφι 
του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ/τραμπουκιςμοφ (bullying), όςο και με τθ μορφι των 
φαινομζνων κοινωνικισ βίασ που όμωσ εκδθλϊνονται μζςα ςτο χϊρο του ςχολείου. 

 Η ςχολικι βία, ςυνιςτά παγκόςμιο φαινόμενο, κακϊσ με το διαδίκτυο και τα 
media, ζνα αποτρόπαιο επειςόδιο ς’ ζνα ςχολείο ςε μια γωνιά του κόςμου, μπορεί 
να ζχει καταςτροφικό αποτζλεςμα - λόγω προβολισ αρνθτικοφ προτφπου- και ςε 
πολλά άλλα ςτθν άλλθ άκρθ (Benbenishty R., Avi- Astor R, 2008). 


